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M e d ite rrá n  ország le s zü n k

Látszólag nincs nagy baj, 
hiszen az utóbbi száz év­
ben 0,7 Celsius-fokot me­
legedett a Föld, de egyre 

több a katasztrófa, egyre szélső­
ségesebb az időjárás és ön a cso­
portjáva l m ár azon dolgozik, 
hogy m i lesz velünk, ha Magyar- 
országon a mediterrán éghajlat 
lesz az úr.

-  Az időjárás nem drámai 
módon változik, tehát néhány 
éven belül nem fognak a Dunán 
jéghegyek úszkálni, tájfunokra, 
szökőárra sem kell számítunk, 
de nagy esőkre, nagy aszályra 
és viharokra igen. S melegebb, 
szárazabb idők jönnek, amire 
fel kell készülnünk. A mi prog­
ramunk, a VAHAVA csak össze­
gyűjti a meglévő ismereteket, s 
összeállítunk egy dokumentu­
mot, amely a Nemzeti Éghajlat­

változási Stratégia nevet viseli 
majd. Ez alapján a mindenkori 
kormány kétévente felülvizsgál­
hatja a helyzetet. S ebből tanul­
va építhet víztározókat, gabo­
naraktárakat, hogy levezesse az 
árvizeket, vagy a bőséges ter­
mést raktározni tudja, mert utá­
na jöhet két-három aszályos év. 
Nem akarjuk mi rémisztgetni 
az embereket...

-  A Pentagon-jelentés m ár 
megijesztette a népeket, am ikor 
tíz év múlva már-már jégkorsza­
kot jósolt az északi országoknak 
és katasztrófát mindenfelé.

-  Az nem tudományos jelen­
tés volt,, s minden verzióból 
a legrosszabbat tételezték fel, 
mintha az egyszerre következ­
ne be. Ez nem történhet meg, 
de ez a jelentés mégis alkalmas 
volt arra, hogy felhívja a figyel-
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met a felmelegedés következ­
ményeire. Bármilyen furcsa, én 
örültem, hogy közreadták e 
vészjósló dolgozatot.

-  A tudósnak nincs ellenére 
a szenzáció?

-  M iért lenne, ha segít? Tud­
ja, mi csak 35 m illió  forintot ka­
punk. erre a programra évente. 
Nekünk minden szövetségesre 
szükségünk van, s a médiára 
legalább számíthatunk, ahogy 
a katasztrófafilmek is inkább 
használnak, m int ártanak.

-  A mediterrán éghajlatra le­
het készülni, hiszen még a szer­
vezetünk is máshoz szokott?

-  Máshogy kell majd például 
építkezni. Gondolni kell az ár­
nyékolásra, a belső légjáratokra, 
a természetes hűtésre a klíma- 
berendezések mellett. A medi­
terrán országokban boldogan 
élnek az emberek, csak más­
képp, m int mi, például sziesz- 
táznak.

-  A szárazság rémisztőbbnek 
tűn ik, hiszen Magyarország víz­
szegény ország.

-  A vízfelhasználás negatív 
egyenlegben van, vagyis felél­
jük a felszín alatti vízkészletein­
ket. Több vizet használunk,

m int szabadna,
ugyanakkor hagyjuk 
elfo lyni, k ifo lyn i, 
am it az égből ka­
punk. Ciprus szige­
tén a természetes csa­
padékot mind felfog­
ják, ott nem folyik be 
a tengerbe egy csepp 
sem. A takarékosko­
dás hamarosan ná­
lunk is élet-halál kér­
dése lesz. Ivóvízzel 
például már ma sem 
szabadna locsolni. 
A szennyvízből kelle­
ne ipari vizet előállí­
tani és azt használni 
ilyen célokra, nem 
pedig beleengedni 
a Dunába, Tiszába, 
hogy lefolyjon a Feke­
te-tengerbe.

-  Á llító lag az A l­

földre nagyon rossz napok vár­
nak, sivataggá válhat.

-  A  Homokhátság valóban 
lassan kiszárad, a rétegvizek le­
süllyedtek az utóbbi húsz év­
ben, szóval félsivataggá válhat. 
Egy Duna-Tisza-csatorna építé­
se segíthetne a bajon, de az túl 
drága lenne. Ott nem szabad 
kukoricát, búzát termeszteni, 
inkább át kell állni az extenzív 
termelésre, a gyep bírja a hősé­
get és az állattartásra lenne 
mód. Ám ehhez kéne némi böl­
csesség, hogy az itteni gazdál­
kodók ezt belássák, talán támo­
gatni sem ártana őket. A Bala­
tont a tavalyi csapadék meg­
mentette, de biztos, hogy eljön 
majd az az idő, amikor pótolni 
kell a vizét, s akkor csak a Drá­
va jöhet szóba. ATiszán sem az 
a megoldás, hogy egyre maga­
sabb gátakat emelünk, hanem 
víztározókba kell leengedni az 
árvizeket.

-  Az alternatív energiák mé­
regdrágák, s ahogy tudom, ön is 
szkeptikus ez ügyben, inkább 
az energiapocsékolásról szoktat­
ná le az embereket.

-  Az alternatív energia Ma­
gyarországon ma két százalék, 
az is tűzifa és más hulladék el­
égetéséből ered. Hiába szeretne 
az Európai Unió 12 százalékos 
átlagot elérni, mi legfeljebb 6-7 
százalékra tudjuk feltornázni. 
Nekünk takarékoskodni kelle­
ne, hatékonyabban használni 
az energiát. Nagy kérdés, hogy 
például szükség van-e kétm illió 
autóra. Amerikában több autó­
pályán külön sávot tartanak fel 
azoknak a kocsiknak, amelyek­
ben legalább három ember ül. 
Londonba pedig nem engedik 
be a gázolajzabáló dzsipeket. 
Az ember persze nehezen tud 
leszokni a komfortról, de ez ag 
évszázad második felében nagy 
konflik tust generál majd. 
A megoldást sajnos én sem tu­
dom. Bolond lennék, ha arra 
számítanék, hogy majd m in­
denki átül biciklire.

Dalia  László

W e k le r tem et, de őt is te m e tn é k
Rájár a rúd WEKLER FERENCRE. Az SZDSZ képviselője a volt feleségével folytatott anyagi termé­
szetű vitáival került be a sajtóba. A nyáron egy százmilliós állami támogatás miatt támadták, így lemon­
dott parlamenti alelnöki mandátumáról. Most pedig miniszterelnöki megbízottként ő lett a gránitember.

M egbánta már, hogy elvállalta 
ezt a tisztséget, szüksége volt 
egy újabb nagy balhéra? 
-  Ez nem pozíció, hanem fel­

adat, amelyet örömmel végzek, nem va­
gyok mazochista. De nem szoktam meg­
futamodni sem, ha rosszindulatú emberek 
ostobaságokat irkáinak.

-  Igaza is lenne, ha csak a koalícióval 
nem szimpatizáló lapokban jelentek volna 
meg nem éppen hízelgő cikkek önrő l de 
szinte m indenkitől megkapja a magáét.

-  Felhívott a Magyar Nemzet munka­
társa és azt kérdezte, az rendben van, 
hogy ők támadnak engem, de miért teszi 
ugyanezt a Népszabadság is?

-  S miért?
-  Csak az lehet az oka, hogy valakik na­

gyon idegesek ettől a megbízatástól. Attól 
félnek, nyilvánosságra kerülnek olyan 
adatok, amelyek kellemetlenek lehetnek.

- Ők bérelik fel az egyes újságírókat, 
hogy járassák le önt?

-  Azt nem állítottam, hogy közvetlenül 
biztatják a sajtót, de jól jön nekik. Az 
atomhulladék elhelyezése hatalmas üzlet. 
Már eddig is 13 milliárd forintot költöttek 
el kutatásokra, és a jövőben is több tízmil- 
liárdjába kerül az országnak, hogy meg­
szabaduljon a radioaktív anyagoktól. Az­
zal, hogy én javaslatot készítek a minisz­
terelnöknek a megoldásra, sok ember el­
képzeléseit megvétózhatom. Netán kide­
rülne az is, miként képzelhető el -  mint 
amit egyes elismert szakértők leírtak -,

hogy a bodai atomtemető alkalmas a nagy 
szennyezettségű hulladék tárolására, vi­
szont nem megfelelő arra, hogy oda kis és 
közepes szennyezettségűeket vigyenek.

- Az igaz, hogy a pártja  egyes vezetői 
hetekig rágták a miniszterelnök fülét, hogy 
kapja meg ezt a feladatot, kárpótlásul 
a parlam enti alelnöki tisztségért?

-  Hónapokkal ezelőtt írtam a kormány­
főnek egy levelet arról, miként kellene az 
atomhulladék ügyében eljárni. Húsz éve 
foglalkoztat a kérdés, vannak jó elképzelé­
seim, ráadásul a térségben élek. Erre érke­
zett Gyurcsány Ferenc felkérése, amiről 
a pártom vezetői tudtak. Arról pedig nem 
hallottam, hogy az SZDSZ meghatározó 
tagjai kifogást emeltek volna.

-  Nyáron azonban komoly vitá i voltak 
Eörsi Istvánnal Bauer Tamással

-  Volt, aki ürügyet keresett a kilépésre, 
másokkal politikai vitáim voltak, így jól 
jött nekik a szőlőtelepítési ügy. Egyébként 
a magyar parlamentarizmus történetében 
fehér hollónak számítok azzal, hogy le­
mondtam, s ezzel tehermentesítettem 
a pártomat. De megbántam, értelmetlen 
áldozat volt. Mert ahelyett, hogy értékelték 
volna a gesztusomat, néhányan újra orde­
náré módon lépnek fel velem szemben. Az 
viszont biztos, a párt tagságának nagy 
része támogat, az elmúlt tizenöt évben 
mindig megválasztottak ügyvivőnek.

-  Ön korábban atomellenes volt, és 
megakadályozták egy atomtemető létesíté­
sét. M iért változott meg az álláspontja?

-  Ez tévedés. Atomerőműre szükség van 
hazánkban, s miután Oroszország nem 
hajlandó fogadni a szennyezett anyago­
kat, nálunk kell temetőt találni. Mi az el­
len léptünk fel 1986-ban, hogy Ófaluban 
építsenek atomhulladék-lerakót, mert az 
a helyszín arra alkalmatlan.

-  Nem arról van szó, hogy ön megkerül­
hetetlen ember a pártjában, hiszen igazga­
tó volt, ismeri az SZDSZ pénzügyeit. Egye­
sek szerint Medgyessy Péter egyik célpontja 
volt, am ikor a lemondása után az SZDSZ 
korrupciós ügyeiről beszélt.

-  Ez butaság. Ha a volt miniszterelnök 
akkor megnevez engem, rágalmazásért 
feljelentettem volna.

-  Van m ár titkárnője, szolgálati autója?
-  Nincs és nem is lesz. Pedig ehhez 

a munkához szükségem lenne egy m ini­
mális infrastruktúrára. Ezért elképzelhe­
tő, lassabban, illetve nem olyan hatéko­
nyan tudok dolgozni, m int szeretnék. Az 
elmúlt tíz év kutatási anyagait, dokumen­
tációit kell elemezni, ami nem kis munka.

- Nagy port kavart fel az is, hogy a sző­
lőtermő földjét át szerette volna tájoltatni 
a sokkal jobban csengő szekszárdi borvi­
dékhez. M ikor ihatunk a borából?

-  Ez is műbalhé volt. Egyébként sajná­
lom, de nem koccinthatunk. December­
ben eladtam a tulajdoni hányadomat ab­
ban a cégben, amely a szőlőt telepítette a 
földemen. Három év múlva -  akkorra már 
termőre fordul -  keresse meg a tulajdono­
sokat, biztosan megkínálják. A lmási

Két év múlva nem_úsznak nyáron jégtáblák a Dunán, de az biztos, Magyarország mediterrán ország 
lesz. LÁNG ISTVÁN akadémikus mégis optimista, bízik az emberekben, akik a politikusokkal szemben 
nemcsak két-három választási ciklusban gondolkodnak, hanem a gyerekeikre és az unokáikra is.
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